

台州市台州湾新区:

多元共治 高效协同 凸显新“枫”范

(上接1版)

“我们要让群众真正感到话有处说、理有处讲、苦有处诉。”三甲街道党工委分管信访工作的副书记潘杰说。2022年,三甲街道累计接访群众350余批次1007余人次,12345直线电话投诉件645件,办结率100%,群众满意率达99%。



三甲街道开展接访活动

优化方法,打造“枫桥式法庭”



台州湾新区人民法庭庭长金翔实地走访企业

2022年以来,经台州湾新区党工委政法委牵头,在公安等各行业行政主管部门支持配合下,台州湾新区人民法庭联合街道、村舍、企业等基层组织、社会组织陆续设立了人大代表联络站、消费者权益保护等特设共享法庭。目前,台州湾新区共享法庭已实现村、社全覆盖。

诉调对接、一站解纷是人民法庭工作重要的一部分。台州湾新区法庭与新区矛调中心协同联动,逐步形成

“诉前调解+数字引流+司法确认”的矛盾纠纷前端化解机制,为当事人提供更加便捷的“一站式”诉讼服务。

法庭工作人员介绍道:“我们隔壁就是矛调中心,有专业的调解人员,非常方便。当事人达成和解后由法庭进行司法确认,经司法确认的调解协议如果未履行,当事人可直接向法院申请强制执行。”

2023年6月,新区法庭在一天内审查了20份调解协议并进行司法确认,为20名前来讨工资的当事人追回劳动报酬17万余元。今年以来,新区法庭共进行司法确认113件案件,切实为当事人减轻了诉累。

“小额诉讼的程序简化了,比如举证期限一般不超过7天,答辩一般不超过15天,但是当事人的诉讼权利并未减损。”新区法庭庭长金翔表示,“适用这个程序案件可以一次开庭审理并且当庭宣判,一般都能在20天内结案,最快的可以当天立案当天判决,非常高效。”

近日,新区法庭审理的一起民间借贷纠纷就适用了小额诉讼程序。原告童某起诉立案后的第7天,法庭开庭审理该案,并当庭判决,判令被告返还原告童某2万余元。今年以来,新区法庭共适用小额诉讼程序审结案件97件,平均审理天数约为13天。

依托共享法庭,台州湾新区人民法庭指导调解160余次,提供法律咨询近260人次,有效解决群众的司法需求,把司法服务送到群众家门口。



外籍人员向法庭寻求帮助



案件审理中

织密“小网格”,撬动“微服务”



执法支队队员实地查看建筑工地安全情况



执法支队队员走访沿街商铺



执法人员开展街头宣传

“我们街片长都有自己负责的片区微信群,现在老百姓有什么问题可以在微信群里告诉我们,我们第一时间协助解决,大家的满意度都挺高的,我们在街上步巡的时候经常有群众和我们打招呼。”新区综合行政执法支队工作人员介绍道。

近日,台州湾新区执法支队灵活执法,成功调解一起因充电桩安装引发的纠纷,化解了业主与物业的矛盾。某人才公寓的一名业主自购买新能源汽车后,考虑到充电的便利,计划在自家购买的车位上安装充电桩,经与电力部门沟通,需要提供物业公司允许充电桩施工的证明材料。该业主对物业合同上充电桩影响区域用电进行拆除的条款表示不认同。双方多次协商无果,向执法部门求助。

为尽快化解矛盾,执法人员立即联系物业经理以及当事人进行调解。双方各执一词,谁都不愿让步。对此,执法人员耐心劝解,积极沟通,挖掘双方争论重点,做好双方思想工作,最终双方达成共识:充电桩若影响区域用电,当事人必须停止使用设备,待检修正常后恢复使

用,确保安全用电。

像这样的例子还有很多,新区执法支队逐渐摸索出契合实际的工作方法。

横向到边,实现街区治理“一竿到底”。支队平时通过实地走访街区群众,搭建街区微信矩阵,第一时间掌握群众诉求,构建管理适度、就近就便、就亲就熟的“邻里朋友圈”,积极服务群众需求。

纵向联动,实现为民服务“一网揽尽”。在积极搭建“街一片一队”三级联动机制下,采取“发现、录入、派遣、结案”四步工作法,明晰流程,闭环办结。充分将街区居民的意见诉求分类建档,建立街区访谈日,联合市场监管、街道等部门,及时处理群众诉求,坚持事事有反馈、事事有回音。

全面贯通,实现服务效能“一键升级”。综合运用智慧大脑等信息化手段,为群众提供精细化、智能化服务。通过步巡、车巡与无人机巡查相结合模式,夯实立体式、全方位、无死角的巡查管控体系,提升街面工作质效。

今年以来,台州湾新区执法支队共处理数字城管件24000余件,实现快捷、高效、全时段、全方位的城市管理。